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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку економіки України та 

світових ринкових відносин характеризується постійним підвищенням вимог до 

ефективного управління підприємствами. Одним із ключових аспектів 

управлінської діяльності є забезпечення раціонального використання ресурсів, 

оптимізація витрат і підвищення конкурентоспроможності. У цьому контексті 

особливого значення набуває формування достовірної та якісної інформації про 

собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг). 

Облік, аналіз і контроль собівартості є невід'ємною частиною системи 

управління підприємством. Вони забезпечують обґрунтоване планування, оцінку 

результативності діяльності та прийняття стратегічних рішень. Ефективність цих 

процесів прямо впливає на фінансовий стан підприємства, його здатність до 

адаптації в умовах мінливого ринкового середовища. 

Актуальність дослідження обліку, аналізу та контролю собівартості 

зумовлена необхідністю удосконалення методик, які дозволяють підприємствам 

не лише точніше оцінювати свої витрати, але й адаптуватися до сучасних 

викликів, таких як цифровізація, автоматизація облікових процесів та інтеграція 

з міжнародними стандартами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми обліку, аналізу та 

контролю собівартості продукції (робіт, послуг) привертають значну увагу 

вітчизняних та зарубіжних науковців, адже собівартість є ключовим показником, 

що впливає на фінансову стійкість підприємства та його 

конкурентоспроможність. 

Серед фундаментальних праць, присвячених методології обліку та аналізу 

витрат, слід відзначити дослідження таких авторів, як І. Бутинець, М. Білуха, 

Ф. Хорнгрен, які розкрили загальні підходи до формування собівартості 

продукції в умовах різних методів обліку. У роботах М. Чумаченко та 

А. Шеремета акцентовано увагу на використанні облікових даних для прийняття 

управлінських рішень. 



5 
 

У сфері контролю витрат і собівартості значний внесок зробили Г. Кірейцев 

та Л. Шкарабан, які розробили рекомендації щодо оптимізації облікових процесів 

у різних галузях економіки. Важливі аспекти міжнародного досвіду в управлінні 

витратами висвітлено в працях Р. Каплана та Т. Джонсона, зокрема в рамках 

концепції Activity-Based Costing (АВС), яка дозволяє більш точно визначати 

витрати на основі діяльності. 

Серед вітчизняних досліджень варто відзначити роботи О. Петренка та 

В. Завгороднього, які акцентують увагу на застосуванні цифрових технологій для 

автоматизації облікових процесів та вдосконалення контролю витрат. Крім того, 

О. Кіриченко детально аналізує впровадження міжнародних стандартів 

фінансової звітності (МСФЗ) у контексті обліку собівартості. 

Попри значну кількість наукових розробок, питання інтеграції сучасних 

інформаційних систем, гармонізації українських стандартів з міжнародними та 

вдосконалення методик контролю залишаються відкритими. Наявні теоретичні 

напрацювання потребують адаптації до умов економіки України, врахування 

галузевих особливостей та викликів, зумовлених глобалізацією. 

Таким чином, аналіз наукової літератури підтверджує актуальність 

дослідження проблематики обліку, аналізу та контролю собівартості. Це дозволяє 

окреслити основні напрями подальших досліджень і розробити практичні 

рекомендації для вдосконалення облікової політики підприємств. 

Метою дослідження є дослідження теоретичних та практичних аспектів 

обліку, аналізу і контролю собівартості реалізованої продукції (робіт, послуг), а 

також розробка рекомендацій щодо їх удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1) проаналізувати теоретичні основи обліку, аналізу та контролю 

собівартості; 

2) виявити сильні і слабкі сторони існуючої системи обліку собівартості 

на підприємстві; 

3) розробити рекомендації щодо вдосконалення системи управління 

собівартістю; 
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4) оцінити економічний ефект від запропонованих заходів. 

Об'єктом дослідження є процес управління собівартістю продукції (робіт, 

послуг). 

Предметом дослідження є теоретичні основи і практичні аспекти обліку, 

аналізу та контролю собівартості. 

Під час проведення досліджень за темою кваліфікаційної роботи були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової літератури, 

узагальнення теоретичних положень), емпіричні методи (збір первинних даних 

(спостереження), аналіз вторинних даних (бухгалтерська звітність, статистичні 

дані), економіко-математичні методи (факторний аналіз). 

Наукова новизна: 

- формулювання власної точки зору на проблему; 

- вдосконалення існуючих методів обліку, аналізу та контролю 

собівартості; 

- отримання нових практичних рекомендацій для підприємства. 

Практична значимість: 

- можливість використання результатів дослідження для підвищення 

ефективності роботи підприємств; 

- збільшення конкурентоспроможності вітчизняних виробників. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження за темою кваліфікаційної роботи доповідалися та обговорювалися 

на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання 

економіки, фінансів, обліку та права: теорія і практика» (м. Кременчук, 16 

листопада 2023 р.) та опубліковані у матеріалах даної конференції. 

Публікації. Гладкоскок Л.С. Особливості обліку наднормативних витрат. 

Актуальні питання економіки, фінансів, обліку та права: теорія і практика: 

збірник тез доповідей міжнародної науково-практичної конференції (Кременчук, 

16 листопада 2023 р.). Кременчук: ЦФЕНД, 2023. С. 42-43. (83 с.) 

http://www.economics.in.ua/2023/11/16-2023.html 
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Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 75 стор. 

комп'ютерного тексту, складається з трьох розділів, вступу, висновків та додатків, 

містить 11 таблиць і 8 рисунків, список використаних джерел нараховує 56 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження за темою кваліфікаційної роботи, теоретичних та практичних 

аспектів обліку, аналізу і контролю собівартості реалізованої продукції (робіт, 

послуг), а також розробка рекомендацій щодо їх удосконалення, дають змогу 

зробити наступні висновки. 

1. Облік, аналіз і контроль собівартості є невід'ємною частиною системи 

управління підприємством. Вони забезпечують обґрунтоване планування, оцінку 

результативності діяльності та прийняття стратегічних рішень. Ефективність цих 

процесів прямо впливає на фінансовий стан підприємства, його здатність до 

адаптації в умовах мінливого ринкового середовища. 

2. Собівартість є важливою складовою системи управління 

підприємством. Вона охоплює всі витрати на виготовлення та реалізацію 

продукції або надання послуг. Її значення для підприємства можна визначити 

такими факторами: забезпечення рентабельності діяльності; формування ціни 

продукції (залежно від частки витрат у ціні); планування і контроль ефективності 

використання ресурсів. 

3. Собівартість продукції є фундаментальним показником, який 

відображає грошове вираження всіх витрат підприємства, пов’язаних з 

виробництвом і реалізацією продукції (робіт, послуг). Глибоке розуміння 

структури та класифікації собівартості є необхідною умовою для ефективного 

управління підприємством, прийняття обґрунтованих управлінських рішень та 

оптимізації виробничих процесів. Собівартість класифікується за різними 

ознаками, кожна з яких має своє призначення і дозволяє отримати різноманітну 

інформацію про структуру витрат підприємства. Собівартість класифікується для 

розуміння структури витрат і оптимізації їх обліку. 

4. Облік витрат і собівартості в Україні регулюється національними 

стандартами бухгалтерського обліку (НП(С)БО), міжнародними стандартами 

фінансової звітності (МСФЗ), а також податковим законодавством. Ключовими 

нормативно-правовими актами є: НП(С)БО 16 "Витрати", МСБО (IAS) 2 
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"Запаси", Податковий кодекс України та ін. 

5. Дослідження за темою кваліфікаційної роботи проводились за даними 

ТОВ «Фірма Мустанг ЛТД», обсяги діяльності якого зосереджені навколо 

видобутку піску, гравію, глини та каоліну, що є основним напрямком компанії. 

Крім того, фірма займається оптовою торгівлею будівельними матеріалами, надає 

в оренду автомобілі, легковий транспорт, а також інше устаткування та товари. 

Компанія надає послуги здебільшого невеликою командою працівників 

(зазначено близько трьох осіб у звітах) і активно співпрацює з місцевими 

замовниками, такими як КП «Міськтепловоденергія». 

6. За результатами аналізу фінансово-економічних показників, 

проведеного у розділі 2, можемо зробити висновки: підприємство має стабільний 

власний капітал і поступово зменшує боргове навантаження, що позитивно 

впливає на фінансову стійкість; показники ліквідності значно покращилися до 

2023 року, що свідчить про ефективне управління грошовими потоками. 

Зростання активів і власного капіталу у 2023 році свідчить про відновлення 

фінансової стабільності після зниження у 2022 році. Підприємству слід 

підтримувати ефективне управління оборотними коштами, щоб зберегти 

позитивну динаміку. 

7. Організація обліку виробничих витрат у ТОВ Фірма «Мустанг ЛТД» 

залежить від особливостей її основної діяльності, яка зосереджена на видобутку 

та реалізації будівельних матеріалів. Проаналізуємо основні характеристики, які 

визначають облік витрат ТОВ, як для підприємства видобувної галузі: 

8. Склад витрат: основні витрати (витрати на видобуток корисних копалин 

(пісок, гравій, глина). Це включає витрати на пальне, оплату праці персоналу, 

амортизацію обладнання, використання електроенергії); непрямі витрати 

(витрати на обслуговування обладнання, оренду техніки, адміністративні 

витрати); змінні та постійні витрати: враховуються витрати, які змінюються 

залежно від обсягів виробництва (змінні), і ті, що залишаються стабільними 

(постійні). 

9. Методи обліку виробничих витрат: попроцесний метод (облік витрат 
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ведеться за кожним етапом видобутку та обробки матеріалів. Це дозволяє чітко 

визначати собівартість продукції); нормативний облік: встановлюються 

нормативи витрат на одиницю продукції, що дозволяє порівнювати фактичні 

витрати з плановими. 

10.  Облік за статтями витрат: прямі витрати: безпосередньо пов’язані з 

видобутком (матеріали, зарплата, витрати на паливо); непрямі витрати: 

адміністративні витрати, оренда, обслуговування техніки, які розподіляються на 

продукцію пропорційно до обсягів діяльності. 

11. Особливості калькуляції собівартості: врахування специфіки роботи 

видобувних підприємств, зокрема витрат на рекультивацію земель (у ТОВ Фірма 

«Мустанг ЛТД» не передбачено); розподіл загальновиробничих витрат на окремі 

види продукції (наприклад, на пісок та гравій). Документування витрат – 

використання спеціальних форм первинної документації для обліку видобутих 

матеріалів, таких як акти на списання матеріалів, звіти про виробіток техніки, 

наряди на виконання робіт. 

12. Для обліку витрат використовуються рахунки: 23 "Виробництво": 

основний облік витрат; 91 "Загальновиробничі витрати": розподіл загальних 

витрат між об'єктами калькулювання. У розділі розглянуто порядок обліку витрат 

на прикладі ТОВ Фірма «Мустанг ЛТД». 

13. Аналіз динаміки показника собівартості реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) ТОВ Фірма «Мустанг ЛТД» показав, що в 2020 році 

собівартість значно зменшилася з 358 до 202 (скорочення на 156 одиниць), що 

може бути наслідком оптимізації витрат, впливу зовнішніх економічних факторів 

або зниження обсягів виробництва. Різке зростання у 2021 році: собівартість 

досягла 362,5, що перевищило рівень 2019 року. Це свідчить про збільшення 

витрат, ймовірно, через зростання цін на ресурси чи розширення виробництва. 

Стабілізація у 2022–2023 роках: собівартість поступово знижувалася до 324,9 у 

2022 році, а потім піднялася до 348,6 у 2023 році, демонструючи стабільнішу 

динаміку. 

14. У розділі 3 проаналізовано також рівень витрат на 1 грн доходу ТОВ 
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Фірма «Мустанг ЛТД» (зниження показника в 2021 році могло бути пов’язане з 

успішною оптимізацією витрат або підвищенням прибутковості; зростання в 

2022 році свідчить про суттєве зростання собівартості чи недостатнє зростання 

доходів; стабілізація в 2023 році: показник повернувся до рівнів, які свідчать про 

покращення фінансової діяльності підприємства), а також факторний аналіз 

собівартості. 

15. Організація контролю собівартості на підприємстві, що займається 

видобуванням піску, гравію, глин і каоліну, повинна базуватися на системному 

підході, який включає планування, моніторинг, аналіз та коригування витрат. 

Застосування сучасних автоматизованих систем і ефективних методів контролю 

дозволить мінімізувати витрати, підвищити рентабельність і забезпечити 

конкурентоспроможність підприємства. 

16. Проведений аналіз та його результати дають можливість сформулювати 

для вдосконалення обліку, аналізу та контролю собівартості у ТОВ Фірма 

«Мустанг ЛТД» і запропонувати такі напрями оптимізації: удосконалення обліку 

виробничих витрат, оптимізація аналізу собівартості, підвищення якості 

контролю, освітні заходи та підвищення кваліфікації персоналу, запровадження 

екологічного обліку. 

17. Впровадження технології RFID (Radio Frequency Identification) для 

обліку витрат і контролю у ТОВ Фірма «Мустанг ЛТД» може суттєво підвищити 

ефективність управління ресурсами та оптимізувати витрати. 

18. Серед основних рекомендацій варто виокремити: підприємству слід 

постійно аналізувати структуру витрат, щоб визначати і усувати фактори їхнього 

різкого зростання; важливо зосередитись на збільшенні доходів, наприклад, 

шляхом розширення асортименту продукції чи підвищення ефективності збуту. 

Необхідно враховувати вплив цін на енергоносії, сировину, а також 

зовнішньоекономічні чинники, які суттєво впливають на витрати. 

Використовувати прогнозні моделі для виявлення можливих ризиків щодо рівня 

витрат та оперативного прийняття рішень. 
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